# 认罪认罚从宽制度中被追诉人自愿性保障研究

## ●徐志亮



[摘要] 2018 年我国《刑事诉讼法》修改后,其在刑事诉讼程序中的适用率已经稳定在 85%以上,为我国宽严相济的刑事程序改革和轻罪治理提供了程序上的支持。其中,保障被追诉人认罪认罚的自愿性是该制度良性运行的基础,也是我国司法机关在法定程序下保障被追诉人权利的前提。然而在实践中,被追诉人的自愿性保障还面临着一系列的挑战。基于此,本文主要分析认罪认罚从宽制度中被追诉人的自愿性保障现状,并针对性地提出了我国认罪认罚自愿性保障机制的完善方法。

[关键词]认罪认罚:量刑建议:宽大处理;自愿性保障

全報治理的时代背景下,2018年我国《刑事诉讼法》正式确立了认罪认罚从宽制度,这是我国刑事司法领域的一项重大改革,有利于维持社会秩序、提高司法效率和节约司法资源。 其中,被追诉人的自愿性保障具有重要意义。 保障被追诉人认罪认罚的自愿性不仅可以有效减轻司法负担,还有助于维护被追诉人的合法权益。 接下来,本文将以被追诉人认罪认罚自愿性保障为切入点,探讨认罪认罚从宽制度在司法实践中的运行现状,并提出针对性地改进措施,以期为完善认罪认罚从宽制度的运行程序、保障被追诉人合法诉讼权利提供有益思考。

### ● 保障被追诉人认罪认罚自愿性的重要意义

在当下轻罪治理的宏观背景下,我国《刑事诉讼法》设立认罪认罚从宽制度对于宽严相济的刑事政策是一次系统性规定。 在刑事诉讼程序中,被追诉人自愿接纳认罪认罚从宽制度的适用可以直接促进刑事程序的顺利进行,节约司法资源。 另外,当被追诉人自愿承认自己的过错行为,主动作出供述,也有利于化解矛盾纠纷、维护社会治安。 最高人民检察院在其 2022 年的工作报告中明确指出: 刑事诉讼程序中认罪认罚从宽制度的适用规模已经超过 85%,被追诉人普遍性地倾向于认罪。

如果缺乏或者忽视被追诉人的自愿性保障,导致被追诉 人作出前后相反的意思表示,反而会影响刑事诉讼程序的顺 利进行,给司法资源造成浪费。 因此,在运用这一制度 时,必须保障被追诉人的认罪答辩是真实且在清晰的认知下 作出的,并且不受任何形式的来自司法机关的威胁或者强 追。 只有在这个前提下,才能保证司法系统的公正性,保 障被追诉人的合法权益。

# ● 我国认罪认罚从宽制度中的自愿性保障现状

(一)被追诉人知悉权保障缺失

1.权利告知流于表面

在具体的司法实践中,存在口头告知和书面告知两种权利告知形式。 相对于书面告知而言,采取口头告知的形式缺乏可反复阅读和回顾的便捷性,这可能会导致被追诉人在理解告知内容和记忆方面存在困难和不便。 另外,大部分被追诉人没有专业的法律背景知识,很难真正理解该项制度的内涵和该项制度对自己的影响。 口头形式还存在一个问题: 由于口头告知容易被误解和篡改,在后续的程序中,审查机关可能无法准确评估先前司法机关是否切实履行了告知义务,难以防止办案人员诱导被追诉人认罪认罚的情形。

# 2.被追诉人对证据知悉不足

在我国,审前证据公开制度尚未在刑事程序中明确规定,主要是基于一些零散的程序来进行相关的证据开示,例如庭前会议、律师审查等。 在适用认罪认罚从宽制度的案件中,检察机关作为追诉方,在我国刑事诉讼程序的构造中占据主导地位,通常可以获取大量证据和案情信息,而被追诉人则主要依靠律师提供的案卷资料来了解案情情况。 这种信息获取和知悉方面地位的不对称可能导致控辩双方在协商过程中被追诉人处于不平等的位置,导致被追诉人认罪认罚的自愿性受到影响。

(二)自愿性审查不达标

1.庭审环节未实质审查

在实践中, 检察机关向法院移交的相关文件只包含权利

# 法 治建设 | Fazhi Jianshe

义务告知书和认罪认罚具结书,而法院对该文件的审查即自愿性审查的全部内容。 法官在审查被追诉人认罪认罚自愿性时,大多仅限于口头询问。 法院已经是司法程序的最后一道防线,若未经严格审理即将被追诉人判处刑罚,使因刑讯逼供或者窝藏包庇他人而认罪认罚的被追诉人因此受到不公正的司法审判,该后果远比放缓庭审程序的代价要更加严重。

#### 2.未设立清晰的自愿性审查标准

进行实质的自愿性审查的前提是设定明确的审查标准,即要确定何种尺度下可以认定被追诉人是自愿作出有罪供述并接受惩罚。 从《刑事诉讼法》第174条第1款可以看出,被追诉人若在认罪认罚具结书上签字,即表明被追诉人是自愿作出认罪认罚决定的。 但是从无异议推导出自愿的思维方式在逻辑上和刑事程序的严肃性上是不可靠的。 第一,无异议和自愿之间并没有必然联系,因为即使在无异议的情况下,被追诉人也可能非自愿地选择认罪认罚,例如被追诉人对自己所享有的权利不了解,也不理解如何行使自己的权利。 第二,被追诉人签署认罪认罚具结书的行为只表明了形式上的合法性,并不能直接证明其实质上的自愿性。 因此,仅以具结书作为自愿性审查对象和标准是不妥的,应当结合案件事实情况进行具体考量。

#### (三)反悔和救济机制不健全

#### 1.被追诉人行使反悔权存在障碍

法律并未明确规定被追诉人的反悔权。 在司法实践中,虽然被追诉人被允许反悔,但缺乏相应的配套制度来保障其合法权益。 学术界有观点认为,考虑被追诉人反悔可能导致的负面效应,允许被追诉人在诉讼程序中随意行使反悔权会影响诉讼效率,并影响认罪认罚从宽制度的适用率。然而具体案件中,被追诉人反悔的正当性需要结合具体案情进行实际审查和事后评估,而反悔的正当性标准和理由不易确定,且极易规避。 因此,设定一定的门槛来规制被追诉人行使反悔权,反而不利于实现诉讼效率,影响诉讼效益。

# 2.被追诉人上诉权规定不健全

在适用认罪认罚从宽制度的过程之中,如果被追诉人因为量刑过重而提出上诉,而检察机关认为被追诉人先前已经享受到量刑的从宽处理,但仍然在一审后提出上诉,被追诉人已经不符合认罪认罚从宽的条件,因此检察机关可以提出抗诉。 按照法律规定,被追诉人在任何案件中都有权提出上诉,即上诉权是法定权利,这与该案件是否适用认罪认罚从宽制度并不存在直接关联。 然而,如果追诉机关试图通过抗诉来回应被追诉人的上诉,无论是对被追诉人还是整个诉讼主体而言,都会带来不利影响。

## 京善被追诉人认罪认罚自愿性保障机制的建议

(一)保障被追诉人知情权

#### 1.权利告知实质化

由于案件数量繁多以及司法资源有限等现实原因,对相关法律规定和司法程序一一进行解释显然是不切实际的。司法机关可以重点阐述对被追诉人产生较大影响的相关规定。第一,在程序方面,应当告知被追诉人认罪认罚案件适用的三种不同诉讼程序的不同权利义务关系,即普通程序、简易程序和速裁程序。第二,司法机关应当详细告知被追诉人认罪认罚从宽制度的含义,应当使被追诉人理解选择认罪认罚意味着同意检察机关指控的犯罪事实和提出的量刑建议。第三,被追诉人应当被告知本案适用认罪认罚从宽制度可能会产生的法律后果和对被追诉人有利和不利之处,向被追诉人作出充分的阐述和说明,确保其合法权益在认罪认罚从宽的司法程序中得到切实保障。

# 2.保障被追诉人知悉权

我国《刑事诉讼法》确实赋予了辩护人和值班律师对案 件材料的阅卷权,然而对于被追诉人是否拥有阅卷权,在现 行的法律中并没有明确规定。

考虑到大部分被追诉人的知识水平和文化背景,阅读繁杂冗长的刑事宗卷可能存在困难,难以在短时间内有效收集对其有利的案件信息。 为此,办案机关可以制作证据公示表格以供被追诉人阅读,让其快速了解侦查机关和检察机关所掌握的主要证据。 采用该证据表格制度可以清晰地向被追诉人呈现所有司法机关掌握的证据,包括可能用于定罪的证据以及每种证据所对应的案件事实。

# (二)完善认罪认罚自愿性审查机制

# 1.设定庭前审查程序

法院在履行自愿性审查职责时,应当进行实质性审查, 在简单确认被追诉人是否对认罪认罚仍有异议外,还应当深 入探究被追诉人认罪认罚的动机和案件事实。 实际上,因 存在一些因素导致审判机关在审查被追诉人认罪认罚自愿性 方面的效果可能不如预期。 因法院主要采取书面审查的方 式,询问只是作为辅助性的手段和补充,其本质上还是属于 形式审查。 逐一进行实质审查可能会导致诉讼效率下降, 加大法官办案压力和难度,与追诉高效率的制度设计初衷相 违背。 为解决这一复杂矛盾,建立健全庭前认罪审查程序 是一种可行方式。 法院可将认罪审查程序纳入审前会议, 并在开庭前进行审查,这可以加大对被追诉人自愿性审查的 力度。 在审查过程中, 法官可以与辩护人和检察官充分讨 论案件事实、相应证据和法律适用问题。 当然,建立庭前 审查程序并不意味着省略在正式庭审中的自愿性审查环节, 也不意味着降低自愿性审查的标准。 通过充分的庭前审 查, 法官能够更好地掌握案件的细节和背景, 这不仅可以保 证正式庭审可以顺利进行, 也可以在保障诉讼效率的同时确 保审查过程不会过于匆忙和敷衍。

#### 2.建立清晰的自愿性审查标准

为确保自愿性审查不成为流水线一样机械运转,审查标准的设立不能过于简单化和公式化,需要综合考虑多种因素,并结合案件事实来评估被追诉人的认罪认罚是否符合自愿性标准。

在确定审查标准时应考虑以下因素。 第一,主动性:被告人自愿认罪认罚的程度,以及是否存在来自侦查机关和检察机关的威胁或者干扰。 第二,知悉程度:被追诉人对认罪认罚从宽制度的理解是否存在偏差、对相应法律规定、诉讼权利和程序方面是否充分了解。 第三,自愿声明:审核被追诉人的书面和口头申明,检查其所签署的具结书等书面文件。 第四,法律援助方面:确保被追诉人得到了充分的法律援助,审查值班律师的援助情况。此外,还应结合具体案件的特殊情况,如被追诉人的年龄、心理状态等,综合考量并审慎判断。

(三)完善被追诉人自我救济机制

1.完善被追诉人反悔程序

在诉讼程序中保障被追诉人的反悔权主要存在以下三种情况。 第一,审查起诉阶段:被追诉人在自愿与检察机关签署认罪认罚具结书后,又撤回认罪认罚的行为。 第二,在法院一审诉讼作出判决前,被追诉人对检察机关所指控的罪名或者量刑建议不满,或者表示自己并非基于自愿而认罪认罚,提出撤回认罪认罚。 第三,在法院一审判决之后提出上诉:被追诉人对法院的一审判决结果不满,提出上诉。

针对不同类型下的被追诉人反悔权行使亟须采取一系列 措施来保障被追诉人的反悔权。 首先,在被追诉人权利告 知环节,司法机关工作人员应当明确告知被追诉方享有反悔 权。 其次,因审查起诉阶段是被追诉人与司法机关进行认 罪认罚协商的关键阶段,因此检察机关在被追诉人签署认罪 认罚具结书的环节中,也应切实告知被追诉人其享有反悔 权。 通过这些方式,可以加强被追诉人对认罪认罚反悔权 的理解,确保其可以在充分理解的基础上行使权利,避免造 成权益损害。

2.健全上诉权规定

上诉权是被追诉人法定诉讼权利中的一项重要权利,用于对抗庭审错误或者不公,确保法院判决结果的合法性和公正性。 被追诉人有权向上级法院申请复核案件事实和法律适用,以便纠正程序上可能存在的不当之处或者实体上的不当判决。 在认罪认罚从宽制度中,可以通过设定一系列的规定来保障被追诉人的上诉权。 例如,规定上诉只针对特定的法律问题或者重大的事实错误,以防止被追诉人滥用上诉权导致延误。 这样可以在一定程度上平衡诉讼效率和被追诉方的权益保障,实现制度设计者的初衷。

# ℚ 结束语

认罪认罚从宽制度体现了我国宽严相济的刑事政策精神,也是轻罪治理时代背景下刑事司法程序改革的内容之一。 保障被追诉人基于自愿而认罪认罚是准确适用该项制度的前提,也是维护司法公正和效率的必要条件。 因此,有必要加强辩护权、知悉权的保障,并设计一系列自愿性审查程序,以充分保障被追诉人的反悔权和上诉权、平衡司法效益和被追诉人权益之间的关系,促进认罪认罚从宽制度价值的实现。

#### 3 参考文献

[1]叶青,韩东成.轻罪刑事政策下认罪认罚从宽制度的司法适用程序若干问题研究[J].中国刑事法杂志,2020(05):94-111.

[2] 李琳. 认罪认罚自愿性及其保障机制研究[D]. 沈阳: 沈阳师范大学, 2020.

[3] 贾字.认罪认罚从宽制度与检察官在刑事诉讼中的主导地位 [J].法学评论,2020,38(03):1-11.

[4] 张威.被告人认罪认罚真实性保障机制研究[J].法商研究, 2022,39(06):99-112.

[5]葛治华,许腾飞.认罪认罚从宽制度的内涵及自愿性保障研究 [J].浙江工业大学学报(社会科学版),2019,18(02);222-228.

### 作者简介:

徐志亮(1999一),男,汉族,江西抚州人,硕士研究生,青海民族大学,研究方向:刑事诉讼法学。